

寒冬时节,发生在青岛市即墨区的一件事情,却温暖着173名长眠于即墨青山绿水间的烈士英魂。22日,即墨区退役军人事务局和橄榄绿退役军人志愿服务大队经过20多天的走访摸排,为散葬在109个村庄的173座烈士墓绘制出了一幅“即墨区散葬烈士墓保护分布图”,为每座烈士墓安装保护标志和英烈事迹牌。300多名退役军人志愿者将分片包村,定人、定位、定责常态化守护这些烈士墓。同时,还在当地中小学生中开展“学习身边英烈、传承红色文化”活动,让这些烈士的精神代代永流传。

下图:戴培旭(右)和同事在维护烈士墓。



戴培旭(左)和同事在烈士墓前核实保护分布图。

# 绘制保护图 守护173座散葬烈士墓

即墨区退役军人事务局绘出散葬烈士墓分布图 300多名志愿者将传播英烈故事

## 定人定位定责守护烈士墓

“有一批散葬于乡村的烈士墓,因客观条件制约,暂未集中安葬。但烈士的英雄事迹照样要好好守护和传播。”即墨区退役军人事务局双拥优抚科科长李延尧介绍,前期零散烈士墓集中安葬工作之后,为了同样保护好分散在乡村的烈士墓,在即墨区退役军人事务局主导下,今年5月成立了一支由退役军人组成的即墨区橄榄绿退役军人志愿服务大队,不到半年时间志愿者就发展到了300多名。一个月前,散葬烈士墓保护摸底工作正式启动,即墨区退役军人事务局和志愿者组织多个小分队划片整治、登山入林、逐个勘察,20多天行程2000多公里,拍摄定位照片数百张,最终绘制出一张“即墨区散葬烈士墓保护分布图”,首次明确了即墨区173座散葬烈士墓的具体位置,并在分布图上留下了亲属信息和保护人联系电话。

“经过这次摸底,弄清了全区散葬烈士墓的具体情况、详细事迹。”即墨区橄榄绿退役军人志愿服务队大队长戴培旭介绍,摸排勘察期间,志愿者和退役军人事务局工作人员将即墨区的散葬烈士墓进行了全面清理打扫,逐一检查维护,橄榄绿志愿服务队还将清扫维护散葬烈士墓纳入志愿队的重点志愿服务项目中,定人、定位、定责常态化守护烈士墓地,开展经常性清扫志愿服务。

## 173名散葬烈士不再“孤单”

英烈的事迹从未因时间流逝而变得黯淡,反而在历史的长河中熠熠生辉。“即墨区散葬烈士墓保护分布图”的绘制,为日常管护烈士纪念设施提供了极大的便利,对于加强即墨区烈士纪念设施保护、维护英雄烈士尊严、传承红色基因,在全社会树立尊崇英烈、学习英烈的良好风尚,具有重要的历史和现实意义。

“一张烈士墓保护分布图的背后,体现了一种责任与担当。”即墨区退役军人事务局双拥优抚科科长李延尧介绍,即墨区退役军人事务局将充分利用“即墨区散葬烈士墓保护分布图”,加强散葬烈士墓日常管理维护工作,更好地发挥烈士纪念设施的教育、宣传和引导作用,让每位烈士都被铭记,让每座散葬烈士墓都得到最好的保护。

在绘制烈士保护分布图的同时,退役军人事务局和志愿者服务队还走访了烈士家属,进一步挖掘并完善烈士事迹,将英烈的故事汇编成册,并在每一座烈士墓地设置安放保护牌,让公众都能看得见,形成人人保护烈士墓,时时了解烈士英雄故事。

## 守护烈士墓 讲红色故事

“作为一名退役军人,在这次对散葬烈士墓摸底走访工作中,受到了很深的教育。可以说,所有参与这次活动的退役军人志愿者亲身经历后,如同上了一堂深刻的思想教育课。”即墨区橄榄绿退役军人志愿服务队大队长戴培旭满怀深情地说。因为参与保护的志愿者都是退役军人,所以对这些烈士的事迹很容易受到触动。即墨区橄榄绿退役军人志愿服务队副大队长丁团森表示,他负责的即墨大信街道、蓝村街道和段泊岚镇片区,是散葬烈士墓最为集中的区域。在了解到烈士感人的故事后,他决定和其他志愿者一直守护好这些烈士墓,把烈士的事迹讲给更多人听。目前,他们已经和当地的学校联系,准备开展“讲好身边烈士故事”活动,把烈士的英雄事迹传播到学生心中。

“每年的清明节,不仅要集中在革命烈士陵园进行红色革命教育活动,更要利用好这些散葬烈士墓,结合当地中小学校和乡村振兴建设,将身边的烈士事迹等红色文化根植进来。”李延尧说,接下来,即墨区退役军人事务局将依托散葬烈士文化遗产,开展“讲好身边烈士事迹、传承英烈红色精神”等丰富多彩的红色活动,引导全民形成守护烈士墓、讲述英烈事迹的好风气。

—延伸—

## “橄榄绿”退役不褪色

烈士邱正禄,出生在即墨普东镇赵家村,入伍前在村里参加儿童团,站岗放哨,防敌反特。1947年参加中共即墨县长直区队,1949年在即墨上疃战斗中为部队开辟道路,单人独枪攻入敌人的铁丝网,光荣牺牲,时年21岁,荣立二等功……对于先烈的英勇事迹,戴培旭记得清清楚楚。

“这173座烈士墓由我们橄榄绿退役军人志愿服务队的志愿者一起来守护。”戴培旭介绍,当过兵的人都有一个深切的体会,烈士用生命捍卫了祖国,退役军人来守护这些烈士,更好传承这种革命精神。这些散葬烈士墓分布在即墨15个街道、乡镇和109个村庄,志愿者团队同样分布于这些乡村。为了更好守护烈士墓地,他们按照区域将志愿者分成多个中队,对每一座烈士墓定人定责进行守护。

为烈士扫墓、关心关爱退役军人、慰问功臣、开展党课教育、无偿献血、疫情防控、创城志愿、红色教育讲解、指导退役军人就业创业……记者采访中了解到,即墨区橄榄绿退役军人志愿服务队是一支由退役军人和拥军爱军人士为主体的公益性社会组织,短短半年时间,志愿者已经发展到300多名,组织开展了许多公益活动。橄榄绿退役军人志愿服务队大队长戴培旭也先后荣获“即墨道德模范”“青岛见义勇为先进模范”“山东好人”和“青岛市最美退役军人”等荣誉称号。

讲好红色故事,是橄榄绿退役军人志愿服务队开展的主要公益活动。从成立伊始,他们就积极牵头组建橄榄绿红色教育宣讲团,并组织在卧牛山烈士陵园、即东县委旧址、即墨革命烈士纪念馆等地开展红色宣讲活动。目前,已有12名退役军人加入红色教育讲解员志愿服务团队。虽然不是专业的讲解员,但通过自身努力,不断提升讲解水平和服务水平,志愿服务团队将继续讲好红色故事,传承红色文化,赓续红色基因。本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 于祥耀 孙竹青